

城市更新步伐加快 幸福指数节节攀升

注入新动力 再迎新机遇

——访石家庄市国土空间规划设计研究院专家张彦平

本报记者 王 宏

“此次国家级城市更新行动城市评选申报条件高、遴选过程严、支持力度大、市场竞争非常激烈，极具含金量。”6月6日，石家庄市国土空间规划设计研究院专家张彦平在接受记者采访时表示。

张彦平指出，申报城市必须满足3个条件，即建立推动城市更新工作的组织领导和协调工作机制，并制定示范城市建设工作方案；城市财力应能满足城市更新投入需要，地方政府债

务风险低，不得因开展城市更新形成新的政府隐性债务；近年来未在住房和城乡建设领域出现重大生产安全事故或重大负面舆情事件。每一项都是硬指标。选拔采取竞争性评审的方式进行，整个过程公平公开、信息透明，非常严格。

“此次评选重点向超大、特大城市和长江经济带沿线大城市倾斜，与石家庄竞争的城市有上海、重庆、南京、杭州等先进城市。石家庄作为新晋特

大城市，但没有处在长江经济带，成功获评实属不易。”张彦平说，石家庄入围全国第一批城市更新行动城市，意味着之前的城市更新工作得到了国家部委的充分肯定，“接下来，中央财政将对入选城市给予定额补助，石家庄能获得10亿元的定额补助资金，这将为我们的城市更新注入新的动力。”

“此次获评城市更新行动城市，是石家庄进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境的一次重大

机遇。”张彦平认为，通过三年努力，必将推动石家庄城市更新机制和政策进一步完善，燃气、供热、供水、排水等老旧管网更新改造持续加快，地下管网信息化管理更加安全高效，污水“源—厂—网—河”一体化统筹运行管理模式更加健全，城市内涝防治能力显著提高，老旧片区环境更加宜居，人民群众急难愁盼问题得到有效解决，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供有力支撑。

利用三年时间完成52个市政项目

——访石家庄市城管局党组书记、局长李秀年

本报记者 王 宏

“此次成功获评全国第一批城市更新行动城市，争取中央财政定额补助10亿元，既是国家部委对石家庄近年来城市更新工作的充分肯定，更为我市未来三年城市更新工作提供了实实在在的财政支持，对于加快建设现代化、国际化美丽省会城市具有重要意义。”6月6日，市城管局党组书记、局长李秀年在接受记者采访时说。

李秀年表示，围绕此次城市更新

行动城市重点支持的四个方面，我市共谋划市政项目52个，总投资41.51亿元，计划利用三年时间全部完成。“我们将结合职责，认真抓好贯彻落实，稳步推进城市服务功能，优化城市空间布局，让城市更新成果惠及广大人民群众。”李秀年说。

围绕城市地下管网，市城管局将大力实施生命线安全工程，更新改造燃气、供热、供水、排水等管网277公里，让地下管网更加安全；打造104

平方公里的污水管网全覆盖“样板区”，建立完善“源—厂—网—河”一体化污水收集处理模式，让城市污水收集更加高效。

同时，积极推进东南退水明渠、四支渠等行泄通道建设，提标改造雨水管网，加快建设国家移动排涝基地，让城区排涝体系更完善；有序推进棉纺老旧厂区、火车北站片区、休门街片区进行更新改造，打造一批群众身边的口袋公园、桥下空间、特色

街巷，让老旧片区更加宜居。

“市城管局将全面践行‘人民城市人民建、人民城市为人民’的重要理念，坚持把城市作为一个整体的艺术品去精雕细琢，全力推进各项‘打基础、补短板、惠民生、利长远’城市更新项目落地落实，由内而外增强城市韧性，由里及表塑造城市风貌，形成可复制、可推广的石家庄模式和石家庄经验，努力打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。”李秀年说。

管好用好财政资金 不折不扣落到实处

——访石家庄市财政局党组书记、局长王旭霞

本报记者 马 静

石家庄入选全国第一批15个城市更新行动城市，既是国家部委对我们市进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境的大力支持，也将为我市的高质量发展提供重要支撑。作为财政部门，如何把这一政策不折不扣地落到实处，以及下一步如何管好用好中央财政资金？6月6日，记者采访了市财政局党组书记、局长王旭霞。

王旭霞表示，近年来，尤其是市

第十一次党代会以来，我市深入贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，高起点、高标准推进城市更新行动，民生短板不断补齐，基础设施不断完善，生活品质和城市颜值不断提升。

王旭霞介绍，本次我市将获得中央财政10亿元补助资金，我市将通过地方财政配套、撬动社会资本等方式，实施总投资41.51亿元的城市更

新项目，主要用于地下管网改造、污水收集系统建设、城市排涝体系完善、老旧片区改造等城市更新项目，这些都是当前我市城市发展急需解决的短板，中央资金的支持将极大推进我市城市更新的进程。

对于下一步如何管好用好中央财政资金，王旭霞表示，为确保中央资金尽快落地见效，作为财政部门，第一要认真贯彻落实财政部的相关

要求，加强组织管理和制度建设，实现全覆盖、全流程、动态化的监管，确保资金合规使用；第二要加强部门协调，统筹财政资金和社会资本，确保地方资金足额配套；第三要及时掌握城市更新项目进展情况，采取有效措施，加快项目支出进度；第四要紧紧围绕绩效目标这个“牛鼻子”，强化绩效管理，确保达到财政部制定的绩效目标。

“安全生产月”系列访谈

用电无小事 安全记心中

——访国网石家庄供电公司桥东供配电中心吴斌

本报首席记者 吴 温

“安全用电，是保障企业安全生产的重要前提。”6月6日，国网石家庄供电公司桥东供配电中心主任吴斌在接受记者采访时表示，根据相关国家、行业标准，高压用户应设置安全管理机构或者专（兼）职安全管理人员，组织管理电气安全生产，定期开展电气安全教育培训，为电气作业人员配备合格的劳动防护用品和电气安全工器具，并严格按照规定对电气安全工

器具定期试验和检测。

入夏以来，很多企业生产负荷和空调负荷叠加，进入用电高峰期，且夏天雷电、短时强降水等对流天气较多，电气安全风险增大。企业如何预防电气火灾？吴斌建议，要从规范安装电气线路、选用合适电器产品、正确使用电器设备和加强用电安全教育培训，为电气作业人员配备合格的劳动防护用品和电气安全工器具，并严格按照规定对电气安全工

器、空气开关等过载保护设施，严禁个人私拉乱接。要通过正规渠道购买合格的电器产品，购买时仔细查看商品标识和质量证明。严禁私自改装电器设备及其配件；严格执行用电负荷；避免长时间通电，做到人走电断；严禁多个插线板串接使用。要设置专业人员定期对电气设备、线路进行检测，对绝缘层破损、老化的线路要及时进行拆换，对存在故障的电气设备要及时进行修理或更换。

如何才是合理合规用电？吴斌表示，严禁私拉乱接电线、擅自更改电源点，需要接线用线请找专业人员进行安装，要使用合格的电气设备。此外，一定要注意老旧电器，绝缘可能老化，外壳可能带电，导致人身触电；湿手、夏季多汗碰触插头、插座可能引起人身触电；家中有小孩子的，一定要提前采取防止孩童误碰电线、电器等一切可能导致孩子触电的措施。

职业技能 现场比拼

2024年石家庄市职工职业技能大赛正在火热进行中，此次竞赛汇集全市技能高手，通过现场比拼为全市技术工人搭建成长成才的平台。图为6月5日在格力电器（石家庄）有限公司举行的工业机器人系统操作员决赛上，选手参加比赛。

本报记者 郑 磊 摄

市领导现场接听12345热线

群众的每件诉求都被妥善解决

本报讯（记者 刘青）6月6日上午，市领导带领市直有关部门负责同志到12345政务服务便民热线受理中心，零距离倾听群众诉求，解答群众来电。

“我是长安区丰收路某小区业主，购买期房后，项目进展缓慢，如今已经停工半年了，望督促尽快复工。”“我是裕华区建通街某小区业主，所在楼栋两部电梯频繁出故障。物业不作为，望协调解决。”

听现场，热线铃声此起彼伏。“感谢您的来电，我们会督促相关部门了解具体情况，并且会安排专人与您进行联系，尽快解决。”市领导认真倾听群众来电，询问群众诉求，详细解释相关政策，对群众来电一一作出答复。

当天，市领导现场接听电话12个，话务员转接23个，共35个。主要涉及住房建设、退费纠纷、物业管理等方面问题。

我市首个全民健康素养宣传月启动

本报讯（记者 李莉雅）我市首个全民健康素养宣传月活动日前启动，各县（市、区）将在活动期间开展多种形式的健康科普和宣传活动，倡导践行健康文明生活方式，提升居民健康知识和技能，养成健康行为。

今年6月是我市首个全民健康素养宣传月，主题是“提素养促健康”。按照活动要求，各地各单位将围绕主题，开展“三减三健”、健康饮食、心理健康、科学运动等健康知识普及和宣传活动，积极创新宣传形式和载体，全方位宣传“健康素养66条”，扩大全民健康素养月的活动覆盖面和影响力，不断创新健康科普理念、视角、模式，充分发挥全媒体健康科

普知识发布和传播机制作作用，通过电视、广播、报刊和新媒体等多种形式，组织开展健康素养知识进社区、进家庭、进学校、进企业、进机关，发挥全社会力量，引导公众自觉践行文明健康绿色环保的生活方式。

据悉，各地各单位将充分发挥各级健康科普专家库的专业技术支持，为群众提供健康讲座、咨询、义诊等健康科普活动，同时通过宣传标语、海报、短视频、专题节目、健康知识竞赛等多种形式，开展贴近百姓生活的健康生活方式与健康素养宣传教育活动，提高“健康素养66条”知晓率，促进全人群重视健康、维护健康、享受健康，践行健康生活方式。

粽子专项抽检全部合格

市民购买要选择正规渠道

本报讯（记者 焦莉莉）端午节前夕，石家庄市、县两级市场监管局组织对全市超市、零售店、餐饮单位销售的各类粽子开展了专项抽检。经检验，抽检样品全部合格，我市粽子质量安全状况良好。

此次抽检的粽子品种包括真空包装粽子、速冻粽子等不同类型、多种口味，共计82批次。检验项目包括山梨酸及其钾盐、脱氢乙酸及其钠盐等防腐剂，糖精钠、安赛蜜等甜味剂等指标。随着端午节临近，粽子消费需求持续升温，市场活跃，各级市场监管部门还将继续加大食品生产、流通、餐饮三个环节的监管力度，全力保障端午节期间市民食品安全。

6月6日，省市场监管局发布

端午节消费警示，提醒消费者选择正规渠道购买粽子，最好选择正规商场、超市或市场；认真仔细查看包装袋是否完好，确保无霉点、无漏米和无变形，尤其注意真空包装粽子是否有破损、漏气或胀袋等现象；购买预包装粽子时，不要购买无标签或标签信息不全、内容不清晰，掩盖、补印或篡改标示的粽子。

另外，粽子中淀粉、脂肪含量较高，多吃容易积食，过量食用会引起胃肠负担过重，造成消化不良，容易过敏的人群，在挑选或食用粽子时，应仔细查阅配料表及配料表邻近位置是否有提示信息。老年人、糖尿病、消化功能不好等人群应控制食用量，低龄儿童应在成人的监护下适量食用。

企业“找上门”变税务服务“送上门”

无极县税务局主动作为助力企业发展

本报讯（记者 马静）“我们公司对刚出台的各种税收优惠政策还没有完全掌握，税务人员的上门辅导就来了，让我们享受到了实实在在的优惠。”6月5日，河北桥然精密工具有限公司的财务人员黄艳芳对国家税务总局无极县税务局工作人员的贴心服务连连称赞。

今年以来，无极县税务局积极落实服务民营经济发展的28条举措，持续做好企业服务，通过主动作为、靠前辅导为企业提供畅达、便捷办税渠道，不断推进“便民办税春风行动”出新招、行实效，让纳税人缴费人第一时间享受到政策红利。

同样享受到税务部门服务的还有河北智享门业智能制造有限公司，该公司是一家单体产能领先、设备先进的A级绿色共享门业智造工厂。“在公司成立发展过程中，无极税务为我们提供了精准、高效的服务。从企业融资、到政策辅导，营造了宽松无忧的税务环境，去年以来，我们享受了六税两费将近12万元的减免，而这

些减免退税我们都没有操过心，税务局全部给办好了，为税务部门的服务点赞。”该公司财务负责人李根社说。

据了解，无极县税务部门主动发挥税务能动性，一方面，广泛开展宣传辅导，及时整理最新税费优惠政策，通过办税服务厅、纳税学堂、税企微信群等方式线上线下宣传辅导，确保企业“知悉政策”；另一方面，依托税收大数据锁定符合优惠政策的企业，主动靠前，第一时间上门细致耐心辅导，将企业“找上门”变税务服务“送上门”，从政策规定、资料准备、流程操作等多个方面为企业充分讲解，帮助企业解决实际问题，让企业更好了解、运用政策，助推企业高质量发展。

下一步，该局将持续加大服务企业力度，精准对接，精心谋划，精心服务，进一步深入企业调研，完善税企常态化沟通机制，全方位收集企业发展有关问题和诉求信息，做到“一次办好，非常满意”，为企业发展提供“税动能”。

今年前4个月

全省外贸进出口规模创历史同期新高

本报讯（记者 焦莉莉 通讯员 解博匀）记者从石家庄海关了解到，今年前4个月，河北省外贸进出口总值3038.2亿元人民币（下同），同比（下同）增长13.3%，其中出口1216.3亿元，增长12.6%；进口821.9亿元，增长14.3%，进出口规模再创历史同期新高。

结合数据分析来看，前4个月，河北省各类企业进出口均保持增长，其中民营企业是全省外贸的主力军，民营企业进出口1325.7亿元，增长17%，占进出口总值的65%。国有企业进出口389亿元，增长12.5%。外商投资企业进出口323.2亿元，增长8.0%。

区域合作不断深化。河北省对澳大利亚、欧盟、东盟、巴西等主要

贸易伙伴进出口均保持两位数增长态势。其中，对澳大利亚进出口316.2亿元，增长21.5%；对东盟进出口257.2亿元，增长19.3%；对欧盟进出口255.1亿元，增长30.2%；对巴西进出口137.7亿元，增长55.4%。此外，对拉美、墨西哥等新兴市场进出口分别增长42.3%和42.9%。

“新三样”出口倍增。“新三样”产品出口已逐渐成为河北省外贸出口新动能，前4个月“新三样”产品出口171.6亿元，增长2.2倍，拉动全省出口增长10.9个百分点。其中，电动汽车出口148.5亿元，增长3.4倍；光伏产品出口22亿元，增长14.4%；锂离子蓄电池出口1.1亿元，增长43.3%。